

В диссертационный совет ДМ 212.298.07
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет»
(национальный исследовательский университет)

454080, г. Челябинск, проспект имени В.И. Ленина, 76

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Подшиваловой М. В. по теме «Развитие малых промышленных предприятий в контексте институциональных преобразований: теория и методология», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности – 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

Тема диссертации Подшиваловой Марии Владимировны с полным основанием может быть отнесена к числу актуальных исследовательских проблем. В диссертации предпринята заслуживающая одобрения попытка обосновать теоретические положения исследования качества институциональных преобразований в системе развития малых промышленных предприятий и разработки инструментария, на который можно было бы опереться в процессах исследования, оценки и внедрения институциональных преобразований в этом секторе экономики, поскольку развитие малых предприятий обрабатывающих отраслей промышленности признано Правительством РФ своеобразным регулятором процессов социально-экономических преобразований в стране и, в соответствии с государственной политикой, - «локомотивом» роста отечественной экономики, основой процессов импортозамещения и развития конкурентоспособности.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа представляет собой самостоятельное и законченное исследование, основанное на глубоком знании сути проблемы исследования, разнообразных эмпирических источниках и обобщении практики исследования развития малых промышленных предприятий.

Структура диссертационной работы соответствует её названию, целям и задачам исследования. Представленные диссидентом выводы и результаты исследования вносят существенный теоретический и практический вклад в развитие теории и методологии развития малых промышленных предприятий с позиций институциональных преобразований. В данной связи тема диссертационного исследования, проведенного Подшиваловой М.В.,

является своевременной и актуальной.

К бесспорным достоинствам работы, на наш взгляд, следует отнести высокий уровень структурированности текста автореферата и хорошую проработку всех необходимых концептуальных моментов: высокую степень владения как теоретическим, так и эмпирико-аналитическим аппаратом исследования.

К числу наиболее значимых научных результатов, полученных диссертантом, следует отнести:

- авторское определение понятий «исследование институциональной среды» и «оценка институциональной среды»; введение в научный оборот новых категорий: «Х/Y-сбалансированность», «институты-ресурсы», «институциональная связка», «институциональный опцион»; предлагаемые классификации подходов к определению и исследованию категории «институциональная среда»;

- предложенный методологический комплекс исследования и оценки развития малых промышленных предприятий в контексте преобразования их институциональной среды, позволяющий повысить объективность и глубину исследований развития малых промышленных предприятий с позиций институциональных преобразований и получить количественную оценку как основу для принятия решений по проведению таких преобразований;

- предложенный структурно-сбалансированный подход к исследованию институциональной среды развития малых промышленных предприятий, учитывающий специфику исторического развития отечественных малых предприятий, и его теоретико-методологическая характеристика, позволяющие повысить качество научных исследований и формировать основу для совершенствования государственной политики в этом секторе экономики;

- предложенный ресурсный подход к оценке институциональной среды развития малых промышленных предприятий и разработанный в рамках подхода метод ресурсообеспеченности, позволяющие повысить полноту оценки институционального фактора за счёт количественного измерения качества отдельных институтов и институциональной среды в целом. Можно дискуссировать по поводу количества измерителей для оценки качества институциональной среды малых промышленных предприятий методом ресурсообеспеченности (табл. 6), но сам факт постановки вопроса и исследование влияния статистических показателей на результат оценки качества институциональной среды малых промышленных предприятий заслуживает положительной оценки;

- авторская концепция институциональных опционов и сформированный на её базе метод количественной оценки качества отдельных институтов, институциональных опционов и среды в целом на основе оригинальной экономико-математической модели институциональных опционов, способствующие разработке более

объективной развития институциональной среды малых промышленных предприятий.

Представленная работа, судя по автореферату, несомненно, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, поскольку основана на обширном фактологическом материале исследования за 2005-2018 годы, что позволяет говорить не только о серьёзности, вдумчивости и профессиональной компетенции личности автора, но и о достоверности, репрезентативности и временных закономерностях его исследования. Всё это, в конечном счёте, позволило автору грамотно сформулировать выводы и предложения по диссертации.

Обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций и достоверность результатов исследования, сформулированных в диссертации, подтверждается применением современной методологии научных исследований, необходимых теорий и апробированных методов обработки информации и представления знаний на основе использования комплекса методов экономико-математического диагностирования и анализа, результаты которого базируются на выводах, полученных в результате научных изысканий, и представлены в текстовой и табличной форме, в виде рисунков и графиков, и аprobацией основных теоретических положений диссертации в ведущих рецензируемых научных изданиях, определённых ВАКом.

Мы полагаем, что в работе имеются несомненные достоинства, такие как высокая степень владения теоретико-методологическим и аналитическим аппаратом исследования, весьма насыщенная плотность текста автореферата, а также – чёткая пропись изложения концептуальных моментов исследования.

Практическая значимость работы состоит в том, что основные положения, выводы и рекомендации могут быть использованы на макро- и мезо- уровнях в ходе решения задач по улучшению среды для предпринимателей промышленников.

Вместе с тем, считаем необходимым отразить комментарий по содержанию автореферата:

1. Автор на странице 11 автореферата констатирует, что «Нам не удалось обнаружить в научной литературе соответствующих работ применительно не только к малым промышленным предприятиям, но и к экономике в целом». А попытка Андреева В.А. приблизиться к этой проблеме в диссертационной работе «Институциональный подход к процессу организации и регулирования интенсификации производства», Глазов, 2004?

Считаем необходимым подчеркнуть, что высказанное выше замечание не носят принципиального характера и не снижает значимости проведенного исследования и полученных результатов.

В целом, судя по автореферату, можно сказать, что диссертация Подшиваловой М. В. является законченным, самостоятельным

исследованием и выполнена на высоком научно-методическом уровне. Полученные диссидентом результаты свидетельствуют о значительной новизне, теоретической и практической ценности, о высокой научной и профессиональной компетенции соискателя.

Диссертационное исследование на тему «Развитие малых промышленных предприятий в контексте институциональных преобразований: теория и методология», представленное на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности – 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)», соответствует, на наш взгляд, требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а её автор – Подшивалова Мария Владимировна – заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Сведения:

Фамилия:	Ревенко
Имя:	Николай
Отчество:	Фёдорович
Учёная степень:	доктор экономических наук
Учёное звание:	профессор
Место работы:	Автономная некоммерческая организация «Учебно-сертификационный центр»
Должность:	профессор-консультант

Контактная информация:

Почтовый адрес:	427961, Россия, Удмуртская Республика, г. Сарапул, ул. Электрозаводская, 8
Телефон:	8 – 912- 469 – 12 - 13
E-mail:	nf.revenko@ yandex.ru

Доктор экономических наук, профессор

Ревенко
Николай Фёдорович

Подпись руки профессора Ревенко Н.Ф. удостоверяю:

Директор автономной некоммерческой организации
«Учебно-сертификационный центр»



Решетникова
Наталья Николаевна

25.12.2019